

# Spojené Státy opatří lodě k dopravě československého vojska ze Sibíře do vlasti

**Deset tisíc vojáků převezeno bude měsíčně. — Bude to poslední vojenská operace ve válce, jež podniknuta je Spojenými Státy.**

Washington, D. C., 10. ledna. — Americké lodě, opatřené námořní dopravní radou, bude použito k repatriaci československého, polského, jihoslovenského a rumunského vojska, nalézajícího se nyní v Sibíři, jak bylo oznámeno večer odborem států. První z těchto lodí, určených k tomuto účelu, "President Grant" a "America," vyjadí se na cestu z New Yorku do Vladivostoku záhy. Do Vladivostoku přijedou asi dne 10. února a hned po té dojde k převážení tohoto vojska, jež z valné části soustředěno bylo již v jmenovaném přístavišti.

Tyto lodě jsou s to pojmuti asi 10,000 vojáků a očekává se, že dopravováno bude 10,000 vojáků měsíčně po tak dlouho, až úkol bude dokončen. Náklad za americkou účast na této velké repatriaci zaplatí vláda Spojených Států ve formě půjčky cizím vládám, o jejichž vojáků se jedná.

Repatriace těchto vojáků bude pod řízením brigádního generála Hinese, náčelníka armádní transportní služby, a bude jednou z posledních velkých operací válečných. Jedná se hlavně o převoz československých vojáků, jejichž je v Sibíři asi 50,000. Tito tvoří dvanáct pluků pěších, rozdělých ve tři divise, a dva pluky jízdní. Tato sibířská československá jízda považuje se za nejlepší na světě. Českoslováci byli původně součástí rakouské armády, ale pro svůj odpor k ně-

mecké nýlence o opanování světa přecházeli hromadně k ruským armádám na počátku války. V Rusku přetvořeni byli na zvláštní československé jednotky a měli důležitou účast v bojích na východní frontě.

Když Rusko vystoupilo z války, Českoslováci odtáhli směrem východním a postupovali Ruskem a Sibíří s úmyslem dostihnouti Vladivostoku, odkudž měli býti posláni do Francie, aby bojovali oproti Německu. Měli veliké obtíže při tomto stěhování následkem disorganizace země a překážky, kladené jim bolševiky a ozbrojenými německými a rakouskými zajatci válečnými.

Abyste pomozeno bylo těmto vojskům dostat se z nepříznivého postavení, americká a jiná spojenecká vojska poslána byla do Sibíře v létě minulého roku. Po odchodu Českoslováků ze Sibíře také americká vojska nepochybně budou odvolána.

## ČECHOSLOVÁCI ZE SIBÍŘE PRY PROJEKČOU KANADOU

**Všechny podrobnosti jejich převozu jsou již ujednány.**

Washington, D. C., 10. ledna. — Československá armáda v Sibíři, jejíž návrat do osvobozené vlasti až doposud narážel na téměř nepronikatelé překážky, bude co nejdříve vysvobozena ze svého trapného postavení. Oznamuje se, že všechny přípravy k její dopravě do vlasti byly již vykonány a v nejbližší době zahájena bude hromadná a rychlejší než až dosud doprava 45,000 mužů této slavné armády, která od pozoruhodného vítězství svého nad bolševickými sbory, v jehož důsledku zachráněna byla Sibíř před německo-bolševickým nebezpečím, zaměstnána byla hlavně střežením sibířské železnice, čímž spojením prokázala platné služby.

## Velká loupež klenotů v Chicagu

Chicago, Ill., 11. ledna. — Šest lupičů s revolvery vniklo do kleonického závodu Otto Nerada a nařídili majiteli, aby otevřel pokladnu s klenoty. Nerad odepřel vyhovět této žádosti, prohlásiv: "Jenom střeltejte. Byl jsem tak často okraden a ztratil jsem tolik peněz, že je mně to jedno." Lupiči udeřili Nerada a spolu s dvěma jeho klerky zatáhli jej do zadní místnosti. Po té napařili několik pytlíků klenoty v ceně \$10,000 a přehli. Nerad vyběhl na ulici a volal na policii. Prehájící bandité v automobilu po něm vystříleli a poranili jej na rameni. V obavě, že lupiči budou střílet znovu, Nerad klesl k zemi, předstíraje usmrcení, až automobil s lupiči zručel z obzoru.

## Polští židé touží po Palestině

New York, N. Y., 9. ledna. — Jedno sto tisíc polsko-židovských rodin, z nichž každá má průměrně pět členů, je připraveno k vystěhování se z Polska do Palestiny, dle sdělení, jehož dostalo se zdejší zionistické organizaci od Dra. Jerzy Rosenblatta, člena polského sněmu, který nalezl se v New Yorku, aby konferoval se zionistickými vůdci.

## Vývozcí obdrží značně velkou půjčku

Washington, D. C., 10. ledna. — K prvnímu kroku americké vlády v zájmu poskytnutí finanční pomoci pro rekonstrukci Evropy došlo v těchto dnech, kdy korporace válečných financí oznámila, že vyhradila čtyři půjčky v obnosu \$17,000,000 tovarům vývozcům. Bylo učiněno opatření pro dvě půjčky, každá o \$5,000,000 k financování vývozu lokomotiv a zemědělských strojů. Lokomotivy tyto budou dopraveny do Polska a hospodář. stroje do Anglie, Francie a Belgie. Třetí půjčky v obnosu \$5,000,000 použito bude korporací pro výrobu elektrických strojů a užije se jí hlavně k rehabilitaci spustošených krajín v Belgii a severní Francii, kde všechny elektrické stroje byly zničeny Němci. Čtvrté půjčky v obnosu \$2,000,000 bude použito k financování dopravy strojů k obnově ocelářských závodů ve Francii. — Půjčky tyto uskutečnily byly dle opatření zákona o korporaci válečných financí, který dovoluje zapůjčení obnosu do \$1,000,000, aby pomozeno bylo americké industrii vyzáti zboží do Evropy.

## Denikinova armáda ocitla se v pasti

Londýn, 11. ledna. — Bolševická jízda zmočila se města Berdijska na severním břehu jezera Azovského, jednoho z nejlepších přístavů při tomto moři. Moskevská depše sděluje, že dobytí tohoto města zajišťuje bolševickým kontrolou nad mořem Azovským a znamená vzdušný se vojsk generála Denikina, jež v důsledku tohoto postupu rudých gard rozražena byla ve dvě. Na severozápadě, kde boje mezi Estonci a bolševiky ustaly v důsledku podepsání příměří. Poláci u Lotyšů po dobytí Dvinská seřídili svoje linie a získali přímé železniční spojení mezi Rigou a Polskem. V Ukrajině polská vojska zaujala území, opouštěná Denikinovy sbory, vstoupivše do Žitomiru a Proskurova.

## Němci zahájili stěhování do Brazílie

Haag, 11. ledna. — V minulých dnech vydalo se na cestu do Brazílie z Rotterdamu prvních 217 vystěhovalců z Německa po parolodi Benedete. Vystěhovalci této neposkytovali takový pohled jako vystěhovalce tvořící předválečné. Vylhželi spíše jako hovorští sedláci anebo řemeslníci. Tři tisíce dalších Němci vyjde se v krátké době z rotterdamského přístaviště do Brazílie. Velké množství Němců utábořilo se na pomezí Holandska, neboť neměli průvodních listin do této země. Případ tento předložen byl autoritám a očekává se, že bude jim dovoleno, aby prošli Holandskem bez průvodních listin.

## Japonci brousí si zuby na Sibíři

Paříž, 11. ledna. — Pres všechno ujišťování Japonců, že nemají žádných zvláštních záměrů na Sibíři, většina zdejších časopisů je toho názoru, že Sibíři skutečně od Japonska nebezpečí hrozí. Docházejí zprávy, že zřizují se tu po domácku a že určitě počítají, že jejich vliv v této přírodně bohaté zemi nebude ničím vytlačen. Toto nebezpečí se zvýšilo nyní, kdy Kolčák musí se dovolávat u Japonska o pomoc. Japonsko posleže tuto pomoc poskytne, poněvadž na určitou žádost toho směsly již čeká, ale pak ustanoví takovou cenu za svoji pomoc, že evropské mocnosti budou překvapeny.

## Stávka ocelářských dělníků odvolána

Pittsburgh, Pa., 10. ledna. — Stávka v ocelářských závoděch a hutích, prohlášená dne 22. září, byla dotýkala se 367,000 dělníků, čímž úředně odvolána večera národním výborem pro celodenní schůzi. Ozámení o rozhodnutí národním výboru bylo obsázeno v telegramu hlavním úřadovám Americké federace práce ve Washingtoně, předsedám všech mezinárodních unii, v stávce interesovaných, a organizátorům a pracovníkům ve všech stávkovních distriktech.

## NESHODY ANGLIE S FRANCIÍ V ZÁLEŽITOSTI TURECKA

**Anglie je rozhodně pro vytlačení žbytku Turecka z Evropy.**

Paříž, 10. ledna. — Ostrá diplomatická srážka mezi Francií a Anglií je neodvratnou, až jednání bude o dispozici Cařihradu a Turecka v konferenci spojeneckých státníků v příštím týdnu, dle všeobecného soudu zdejších politických kruhů.

Jedná se o otázku: Má být dovoleno Anglii, aby zasadila ránu, kterou Turci mají být vytlačeni z Evropy, anebo přečkatí bude náhled Francie, že "nemoený muž Evropy" měl by býti ponechán ve své evropské posici ještě několik roků?

Nedávná prohlášení anglických politiků navzděují tomu, že Anglie si přeje vytlačit Turky z Evropy a přinutiti sultána, aby vzdal si kapitol v Brusse anebo v Koniahu. To vyvolalo bouři odporu na straně francouzských státníků a publicistů.

Francie má dvě důležité příčiny, aby pracovala v zájmu udržení sultána v Cařihradě. Za prvé, jako země s velkým množstvím mahomedánů ve svých državích neceche učiniti něčoho, co by poranilo pých muslimů. Za druhé, vytláčení Turků z Evropy by znamenalo, že Anglie ušla by se protektorátu nad Dardanellami, což by jí zajistilo dominující vliv v záležitostech Blízkého Východu.

Francouzští státníci prohlásují, že vytlačení Turků z Evropy a Cařihradu by znamenalo povzbuzení tužeb několika evropských národností po uchvácení velkého města nad Bosporem a tak položeno byli základy pro příští války.

Francouzský tisk poukazuje na to, že Recko již nyní si činí nárok na Cařihrad a že Bulharsko nepřestává toužebnými očima na město toto pohlížeti. Jakmile dojde k zřízení spofádné vlády v Rusku, je jisto, že obnova bude tužba po zmocnění se tohoto města a úžín, již kontrola je nutností pro rozkvět ruského obchodu.

Francie upřímně ale doznává, že když dojde k zmezinárodnění Cařihradu a umístění ho pod protektorát některé mocnosti, Anglie byla by jedinou velmocí, jež má dostatečně válečné loďstvo, aby zabezpečila jeho náležitou ochranu. Následkem toho v případě zmezinárodnění města Anglie stala by se dominující mocností v těchto končinách.

## Mexiko protestuje proti americkým hlídkám v Tampico

Nogalez, Ariz., 10. ledna. — Protest proti praxi olejářských společností v Tampico distriktu, které zaměstnávají členy Americké legie jako strážce določních majetků, byl poslán do Washingtonu mexickým zahraničním ministerstvem, dle depše z Mexiko Města. Mexiko tvrdí, že zaměstnávání členů Americké legie je porušováním mexické svrchovanosti, poněvadž tyto lidé jsou pod rozkazy "cizích autorit".

## Nájezd na úřadovny irské organizace

Dublin, 9. ledna. — Silné sbory policie a vojáků provedly nájezd na úřadovny Sinn Feinistů v zdejších městech. Podobný nájezd proveden byl na irský parlament a úřadovny tak zvané Bezpečnostní společnosti. Osmadesát vojáků s nasazenými bodky provedlo nájezd na úřadovny posléze jmenované organizace. Michael Staines, člen irského parlamentu, je předsedou společnosti. Velké zástupy lidí sledovaly tyto nájezdy. Všude byly provedeny prohlídky.

## SRBSKÝ REGENT JE POVAŽOVÁN ZA HRDINU BALKÁNU

**Princ Alexander získal výhodné podmínky pro Jugoslavii.**

Paříž, 8. ledna. — Třicet roků starý regent srbský, princ Alexander, považuje se za jednoho z nejenergičtějších panovníků Evropy a slibuje se státi Theodorem Rooseveltem Balkánu. Meška nyní v Paříži, aby pracoval tu v zájmu Jugoslavie. Za mírové konferenze většina panovníků držela se za kulisami, zatím co záležitosti jejich zemí byly obhajovány diplomaty. Takovým ale nebyl princ Alexander. Měl sice také svoje diplomaty, ale většinu záležitostí vyzbroval si zcela sám.

Svrchovaná rada v Paříži nejdříve rozhodla, že Srbsko jest oprávněno k jisté náhradě za škody ve válce utržené, ale současně poukázala na to, že země tato získala Bosnu a Hercegovinu a jiné bývalé části Rakouska, na kterých bylo žádnáno, aby zaplatily jakousi daň ze svobody. Tato daň ze svobody měla býti odražena od náhrady, která Srbsku byla přizvána. Obnosy tyto byly asi stejné a tak Jugoslavie by byla vlastně nezískala něčoho.

Srbskí diplomaté protestovali důrazně proti tomuto uspořádání, žádajíc, aby zemí poskytnuta byla náhrada za utržené škody. — Svrchovaná rada po té rozhodla, že tyto náhrady mají býti splaceny v třiceti letech. Princ Alexander však prohlásil, že není možno tak dlouho čekati na náhrady a aby zdržoval svoje rozhodnutí, nařídil, aby smlouva s Bulharskem nebyla podepsána.

Srbský princ odebral se sám do Paříže a nakreslil mírové konferenci obraz zkázy a spousty, v kterých proměněna byla země jeho válkou. Prohlásil, že není možno na náhradu čekati, neboť to by znamenalo dlouhé živování země. Trval na tom, že Srbsko není s to čekati plyných třicet let na ovoce svého vítězství. Naznačil, že není logické a spravedlivé, aby jeho země, která první důsledky války utrpěla, byla poslední, již má dostati se rehabilitace.

Kde schopnost srbských diplomatů selhala, princ zvítězil. Frank Polk, americký diplomat, byl první, který uznal spravedlnost a oprávněnost princových nároků. — Zástupci Francie a Anglie posleže také k tomuto náhledu se přiklonili. V důsledku toho Srbsko, vlastně Jugoslavie, bude kollektovatí odškodné okamžitě, dle programu, vyznačeného princem Alexandrem. Peněz takto získaných má býti použito k nákupu materiálů pro rekonstrukci, pro obnovení železnic, lesní hospodářství, nákup dobytka a zemědělských strojů. Alexander vrátí se do Bélehradu jako vítěz a zajisté emerגיעකිකි konferenci před mírovou konferencí zvýší jenom jeho popularitu.

## Lansing přimlouvá se za zvýšení služného vyslancům

Washington, D. C., 9. ledna. — Minimální služné v obnosu \$35,000 pro vele vyslancectví a \$15,000 pro vyslanec, jakož i zakoupení vhodných budov pro vyslanectví a povolení peněz na jich vydržování bylo odporučeno výboru domu zástupců sekretářem Lansingem. — Výbor právě koná šetření výročního rozpočtu pro konsulární a diplomatické služby. V přítomné době vele vyslanců mají \$17,500 a vyslanců \$12,500 ročně.

## Clemenceau bude asi presidentem Francie

Paříž, 9. ledna. — Pařížské časopisy shodují se v náhledu, že premier Clemenceau bude zvolen prezidentem Francie dne 17. ledna, ačkoliv nebylo vydáno jim žádné úřední prohlášení, že je ochočen přijmuti kandidaturu. Časopisy také poukazují k tomu, že bude to po druhé, co prezident zvolen bude z kruhů mimozákonodárných, neboť Clemenceau dne 17. ledna nebude ani poslancem, ani senátorem. Prvním podobným případem byla volba maršála Mac-Mahona.

## NEBEZPEČÍ ZAPLAVENÍ PERSIE RUDÝM VOJSKEM

**Denikinova armáda není schopna nikde postaviti odpor.**

Londýn, 9. ledna. — Situace v Rusku je velice nepřipříznivá, dle zpráv, jež získalo anglické ministerstvo války a je málo známe naznačující, že může dojít k zlykání.

Dva úspěchy bolševického vojska právě oznámené značnou měrou zhoršily postavení protibolševického vojska. Armáda generála Denikina byla rozražena bolševickým postupem k moři Azovskému v Taganrogu a její křídla zatlačena byla zpět, tak že způsobena byla v její linii velká trhlina. Vedle toho došla zpráva, že bolševici se zmocnili města Krasnovodská při Kaspickém moři a přes to, že zpráva byla dosud potvrzena nebyla, má se za to, že zakládá se na pravdě.

Zmocnění se Krasnovodská, důležitého přístaviště při Kaspickém moři, vyvolalo nebezpečí možného zaplavení bolševickými armádami severní Persie a zaujetí Teheranu, což může znamenati zřízení bolševického režimu v Persii. Bolševici v důsledku dobytí jmenovaného města mají nyní volný přístup ke Kaspickému moři. Zdá se, že malé loďstvo dobrovolnické armády nebude s to jim zabrániti v získání kontroly. — Po zmocnění se tohoto moře zbuduje toliko malá anglická posádka a špatně zorganizované perské vojsko mezi bolševiky a Teheránem a severní Persií. Hrozí nebezpečí, že zmocní se kontroly nad celou zemí.

Baku se svými důležitými zdroji petroleje na západním břehu Kaspického moře nepochybně padne do bolševické moci a dobytí tohoto města bude znamenati získání znamenité základny pro operace proti zátýlí Denikinova silně tisícového pravého křídla.

Zakládají-li se bolševické zprávy na pravdě, armádu Denikinovu potkala povážlivá pohroma, neboť bolševici netoliko přeflížli spojení po souši mezi pravým a levým křídlem, ale také zmocnili se velkého množství válečného materiálu, zahrnuje v to zásoby, poslané spojenci. Připravena o tyto zásoby, Denikinova vojska sotva budou s to postaviti se na odhodlaný odpor proti silnější bolševické armádě.

## Bolševikům v Pobaltí se nedaří

Londýn, 11. ledna. — Zprávy o bolševických vítězstvích na frontě v jízdním Rusku a v Sibíři vyvolávaly obavy, že konec konců přece jenom západní Evropa bude nucena počítati s bezprostředním bolševickým nebezpečím. Tyto obavy značně zmírěny byly vývojem událostí na frontách v Pobaltí a na pomezí Polska, kde bolševici v minulých dnech utrpěli rozhodné porážky. Narazili tu na neocčekávané silný odpor a utrpěli takové porážky, že jejich plány na nápor směrem k západní Evropě musí býti podrobeny revidi. Polsku zřejmě jedná se hlavně o zabezpečení krajín, na které činí si nároky a sotva kampaň proti bolševikům povede dále. Tyto vojenské nezdar bolševiků měly za následek zvýšení sebedůvěry baltických států, z nichž mnohé byly toho náhledu, že není jímeho východiska z přítomné situace než uzavřiti mír s bolševiky.

## Polovina kubánského cukru je ku koupi

Washington, D. C., 10. ledna. — Senátor McNary z Oregonu opět obvinil presidenta Wilsona, že zanedbává svoje povinnosti k americkému lidu, poněvadž nekupuje zbytek kubánských cukerní úrody, McNary uveřejnil kabelogram od Mario G. Menocela, kubánského presidenta, v kterém se praví, že polovina kubánského cukru dosud zakoupena nebyla. Druhá polovina byla zakoupena hlavně Američany. Odkoupeno bylo asi 2,250,000 tun cukru a stejné množství může býti dosud zakoupeno. Kubánský cukr je zakupován hlavně spekulátory, kteří mají příležitost k docílení velkého výdělku. McNary žádá, aby prezident zakoupil zbytek kubánských cukerní zásoby.

## Další American umrcen Mexikány

Washington, D. C., 9. ledna. — Gabriel Porter, americký občan, zaměstnaný u Penn-Mex Company, zastřelen byl důstojníkem mexické federální armády v Tuxpanu dne 24. prosince, dle zpráv, jež právě došly do odboru států od amerického konzula v Mexiku.